

老旧社区旧貌焕新,推动城市品质提升

新业态绽放老街新活力

记者进社区

6月3日下午,在美兰区海甸岛捕捞社区捕捞村,53岁的村民张河水坐在屋里忙着补渔网。忙碌间隙,他瞅见不少打扮时髦的年轻人正往村里走来。张河水知道,这些年轻人是去光顾咖啡店的。“现在,越来越多的人来我们这里观光、消费,也带动我们这个老社区不断向好发展。”张河水说。

这样的光景不只出现在捕捞村,如今,新业态正在涌进海口更多的老旧社区,不仅拓展了当地消费体验场景,还在延续烟火气的同时,为老街巷带来了新活力。

□本报记者 高潮 龙易强



觅·艺术馆内,顾客正在动手制作个性化小饰品。 本报记者 杨鹤 摄

1 新与旧的碰撞

以往,捕捞村民的主业是打鱼,一代代人靠海吃海。近年来,陆续进驻的咖啡店、甜品店等新业态,吸引众多年轻人前往“打卡”。街巷中的烟火气息与时尚潮流碰撞出“火花”,让捕捞村在海口多个网络社交平台崭露头角。

6月3日下午,捕捞村西九巷里,一间名为“破院子咖啡”的小院中传出欢声笑语,院内装修精致,特意设置的茅草棚为院子添了几分原生态气息,咖啡师SAN正在精心调制咖啡,几名顾客围坐着聊天。“这里给人的感觉很好,顾客彼此间就像熟悉的老朋友,没有拘束感。”陈佳佳是店里的常客,她喜欢这个老社区带来的一方宁静和闲适。“我开这家店的初衷是在城市里为



年轻人寻找一个像家一样自在的空间,这个背靠海南大学、面朝海口湾的老旧社区,正好让彼此“双向奔赴”。

店主吴思锐说。老社区展现新活力,这样的场景在海口还有很多。6月3日下午,记者

出新活力,推动着社区发展。
本报记者 杨鹤 摄

在走访龙兴路时发现,咖啡馆、花店、水吧、轻食店随处可见。在一家名为Matata Coffee的店铺里,咖啡香气四溢,几位年轻人坐在一起品着咖啡,低声交谈。在老社区开潮流时尚小店,需要在装修设计、产品及氛围营造上花很多心思。店主陈凯新是一名来自江西的“95后”,他告诉记者,龙兴路虽然是老街,但因地处闹市,背靠商圈,属于市区中的“世外桃源”,客源多,且大多数是有消费能力的年轻人。

在海甸岛海达路附近,觅·艺术馆的出现让老社区越来越时髦。这家开在老社区里的艺术馆,结合了时下流行的咖啡、手作、展览、书吧、艺术创作等理念,打造出一种社区生活新场景,受到不少人的喜爱。

2 激活发展动能

新业态激发出新活力,如何持续推动老旧社区的发展?

记者了解到,海口不断刷新老社区颜值、改善基础设施、提升功能品质,让老社区旧貌焕然一新。目前,龙华区城市综合提升龙兴路(龙昆北路

一国贸一横路)改造提升项目已启动,将在龙兴路口新建大门,对室外外立面进行整治,围墙拆除新建,重新修建混凝土路面并铺设沥青,新建道路标志牌、交通标线等。“社区正在修建电动自行车充电桩,供电动自行车集中

停放,解决交通拥堵问题。”捕捞社区居委会主任王健表示。

海口市政协委员肖江涛认为,海口应该避免大拆大建,对老社区进行“微更新”。“建议在保持城市肌理的基础上,或是在原来的生活结构上,对已

有城市空间进行小范围、小规模局部改造,更符合年轻人消费需求。”他提出,通过对城市空间进行碎片式的更新、小而美的改造,可以让老社区旧貌焕新颜,让城市内涵品质得到提升,让人们更好地在城市找到心灵栖息地。

包粽大比拼 消费来助农

本报6月5日讯(记者赵汶 特约记者许晶亮)6月5日上午,“粽香佳话”龙塘镇第二届包粽子技能大赛暨消费帮扶活动在琼山区美乐河湖畔农庄举办。

随着裁判员的“发令声”响起,来自龙塘镇的11支参赛队伍同时忙碌起来。折粽叶、做漏斗状、填糯米、压紧实、封口、扎捆……参赛队员们各司其职、紧密合作,不一会儿,一个个精致紧实的粽子就诞生了。“活动很热闹,也很有趣,大家一

起比赛包粽子,过节的气氛浓,还能提升我们龙塘粽子的知名度。”参赛队员王海花说。

记者了解到,此次活动的举办旨在打响龙塘镇粽子品牌,同时依托消费帮扶农市集,帮助当地农户推介特色农产品、促进农户增收。龙塘镇常务副镇长张运春表示,下一步,该镇将进一步创新活动方式,持续举办符合群众需求、体现时代特色的各类活动,并将以活动为契机,积极推介当地特色产业,助力产业发展。

社区粽飘香 情暖“夕阳红”

本报6月5日讯(记者周慧摄影报道)“大家一起来社区包粽子了。”6月4日,2024年“粽香端午 情系夕阳”离退休人员系列活动分别在秀英街道秀海社区、高新社区、向荣村举办,志愿者和居民欢聚一堂,提前感受端午节的欢乐氛围。

剪粽叶、叠粽叶、放糯米、加蛋肉、系棉绳……当天,秀海社区里十分热闹,志愿者组织社区居民和离退休干部一起包粽子。大家齐动手、互帮助,制作成一个一个诱人的三角粽、四角粽、牛角粽……

“好久没有这么多人一起热热闹闹地包粽子了,别提多开心了。”退休老人王庆梅告诉记者,和大家一边包粽子一边唠家常,既感受到社区和志愿者的暖心关怀,也感受到了浓浓的邻里情,很暖心。

秀英区文联相关负责人介绍,目前此次活动已走进5个社区,组织160余名离退休人员参与其中,后续还将走进辖区多个社区、村镇,通过包粽子的形式,弘扬传统文化,并加强社区与离退休人员的交流与互动。



6月4日,活动走进秀英区向荣村,居民开心地展示着大家一起包的粽子。

今年全省将新建至少300个工会驿站



劳动者在海口市人力资源市场工会户外劳动者服务站看书。

本报6月5日讯(记者周慧摄影报道)6月5日,记者从省总工会获悉,今年,海南首次把户外劳动者服务站(工会驿站)建设纳入2024年省级民生实事项目。为此,海南省总工会制定了全省新建至少300个工会驿站、推树15%的工会驿站成为最美工会驿站的工作目标。

“快来吹吹空调,喝个冰饮消暑吧!”6月5日中午,多名外卖员、快递员、环卫工人等户外劳动者,陆续走进位于龙华区滨涯北路的海南顺丰速运有限公司海垦分公司工会户

外劳动者服务站,快递员王伟从冰箱里拿出几瓶柠檬红茶分享给同事。

“现在天气炎热,中午能有这样一个凉爽宜人的休息场所,便捷又温馨。”王伟说,站点虽然不算大,但“五脏俱全”。10余平方米的房间配备了饮水机、微波炉、冰箱、应急药箱等,能够满足户外劳动者加热食品、饮水、医疗急救救助、休息等需求。

记者了解到,为大力抓实工会阵地建设,省总工会制定了《工会户外劳动者服务站建设管理运维工作

指引》,推进“会站家”一体化职工服务阵地建设。如今,越来越多的职工书屋、户外劳动者服务站、职工之家、职工小家等,在海南各市涌现。

据介绍,近年来,省总工会多方统筹规划建设服务阵地,做好跨界融合布局,通过工会自建、党政联建和社会联动等多种方式相结合,利用现有营业网点、服务大厅、场站等资源,共同打造更多功能多样的工会驿站,实现了建设覆盖面广、辐射性强的“共享”职工之家阵地新格局。目前,全省已建各类职工服务阵地4337个。

科普进校园 竞赛欢乐多

本报6月5日讯(记者王子豪)6月5日,以“创新 体验 成长”为主题的科技周活动在海口市滨海第九小学拉开序幕,为现场参与活动的万余名师生带来了一场别开生面的“科技盛宴”。

开幕式上,以蓝天为幕布,造型各异的航模进行了低空滑翔、俯冲等机动表演,所过之处引起学生阵阵欢呼,将活动气氛推向高潮。在信息科技展区,科普人员对灭火机器人、足球机器人、飞碟机器人等功能各异的编程机器人进行了讲解,吸引了不少学生围观提问、动手参

与。不远处,脑控赛车活动现场排起了长队,一小组学生以比拼“专注力”的方式进行了一场“速度与激情”的较量。

参与度高、互动性强是本届活动周的亮点所在。无人机障碍飞行赛、创客智造项目竞赛、ICOD软件编程赛……在一场场覆盖各年龄段的科技竞赛上,参赛选手思维敏捷、创意无限,通过团队协作和竞技交流,碰撞出科技“火花”。

滨海九小工会主席、科学教师吴家万告诉记者,本届科技周活动上,滨海九小正式聘任来自

工程机械等相关领域的34名学生家长为校园首批志愿科技辅导员,这也是该校推动校园与家庭、科普与学生“双向奔赴”的一次有益探索。

海口市科学技术协会科普部部长张萍介绍,“科普进校园”活动有助于推广科技创新成果、普及科学知识,培养青少年探索精神、科技意识和创造性思维。下一步,协会将开展“科普进农村”等系列活动,推动海口科技活动月系列活动走深走实,持续营造全社会支持科技事业、爱护科技人才的良好氛围。

海南全民禁毒宣传月启动

本报6月5日讯(记者李云川 通讯员蒋升 陈永辉)6月5日,海南省2024年“防范青少年药物滥用”全民禁毒宣传月启动仪式在陵水举行。活动通过播放禁毒宣传视频、禁毒主题表演等形式,全面拉开2024年海南省全民参与、深度聚焦青少年毒品预防教育的新一轮宣传攻势。

本次活动以“防范青少年药物滥用”为主题,旨在强化青少年对药物滥用潜在风险的认知,提高警觉性,同时呼吁社会各界携手并进,共同构建青少年健康成长的无毒环境。

省禁毒办相关负责人介绍,今年6月是第14个全民禁毒宣传月,省禁毒委在前期良好禁毒宣传效果的基础上,创新性开展“6·26”国际禁毒日领导干部基层行、集中宣判毒品犯罪大会、禁毒宣传教育进万家暨禁毒知识竞赛等系列活动,持续营造全方位、多角度、高频率、广覆盖的禁毒宣传声势,引导公众特别是青少年群体认识毒品危害、抵御毒品侵害,推动“健康人生 绿色无毒”理念深入人心。

海口举办关爱农村留守儿童志愿活动

本报6月5日讯(记者周慧)近日,由团市委主办的“阳光护航 情暖童心”关爱农村留守儿童志愿服务活动在海南海口青少年活动中心举办,组织近150名留守儿童参加。

活动现场,孩子们在老师的带领下先后参观了消防、地震、急救等科普场馆,感受了不同的模拟体验设施。期间,老师通过专业急救理论知识讲解和现场实操演练,为孩子们上了一堂生动而实用的急救课,帮助孩子们掌握了相关急救知识和基本的急救技能。

“此次活动增强了青少年的艺术表现能力和动手能力,并以儿童喜爱的方式进行启发式教育,激发了孩子们传承红色文化和学习科技文化的热情。”团市委相关负责人介绍,该活动将持续通过志愿者进校园等形式,积极为乡村困难留守儿童送去关心和多样化的教育资源。

琼山区民政局招募结婚登记特邀颁证员

本报6月5日讯(记者赵汶 特约记者许晶亮)记者从琼山区民政局了解到,该区从即日起,将在全区范围内公开招募志愿者,担任该区结婚登记特邀颁证员。

据了解,此次招募结婚登记特邀颁证员,旨在进一步深化婚俗改革,引导新人善待婚姻、珍惜家庭。招募对象需热心于社会公益事业,且婚姻家庭美满;满足曾获得“最美家庭”“五好家庭”“文明家庭”等家庭类荣誉,或者夫妻中一方曾获得“先进个人”“道德模范”等个人类荣誉,婚龄原则上满10年及以上,婚姻故事具有代表性等条件。

“我们还计划建立一支颁证志愿团队,常态化开展结婚颁证服务,为即将步入婚姻的新人送上美好祝福。”琼山区民政局相关负责人介绍,成功入选的特邀颁证员经统一培训后,将获得特邀颁证员聘书,首次聘任聘期为1年。聘任的特邀颁证员将在婚姻登记高峰期或特殊节日为新人颁发结婚证;并常态化参加美好婚姻家庭经营诀窍介绍、宣传移风易俗和家风家训优秀理念等志愿服务。

青少年学生走进法院 零距离接受法治教育

本报6月5日讯(记者高潮 通讯员叶娇)“这是我第一次走进法院,学到了很多课本上没有的知识,长大了我也想当法官……”6月4日至5日,美兰区法院开展青少年法治教育,来自41所中小学校的2000余名学生走进法院,了解法院工作,接受法治教育。

活动现场,学生们参观了审判法庭、诉讼服务中心、调解中心等场所,了解了法院立案、诉讼服务、审判等流程。在青少年法治教育展板前,学生们边走边问,法院工作人员一一细心解答。

“哪些行为算是校园欺凌?”“遇到校园欺凌我该怎么办?”法院干警为学生们专门开办了一堂法治宣传课,“你问我答”的互动交流方式趣味十足,寓教于乐。学生们从活动中了解到防范校园欺凌相关法律法规知识和安全注意事项。

据介绍,此次活动不仅让学生能够直观地了解法院,更能起到引导学生自觉学法、守法、懂法、用法,提高法治意识和自我保护能力的作用。下一步,美兰区法院将继续以青少年法治教育实践基地为依托,开展形式多样、内容丰富的青少年法治教育活动,为构建和谐校园、促进青少年健康成长营造良好的法治氛围。



椰城的突发事、稀奇事、感人事,您报料,我报道,欢迎拨打本报热线 66812555、66813555 提供线索,一经采用,奖金奉上。